

**තත්ත්වගණනය කළ මතය**

---

මොරටුව විශ්වවිද්‍යාලීය තාක්ෂණික ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය , හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය , එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමග සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.4 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

---

මෙම වාර්තාවේ 1.4 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනයේ අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත්

ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමග සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.4.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 02 අනුව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පිළියෙල කළයුතු අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් පහත කරුණු නිරීක්ෂණය විය.		
(i) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රු.5,712,172 ක ස්ථාවර තැන්පතු නිදහස් කිරීම හා නැවත ආයෝජන කරන ලද රු.603,306 ක ආයෝජන පොළී වටිනාකම, ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් වලින් ජනිත මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා නොතිබුණි.	අදාළ ගැලපීම් සොයා බලා නිවැරදි කිරීමට එකඟ වේ.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීමට පියවර ගත යුතු අතරම මූල්‍යමය ප්‍රභවයන් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ ඇතුළත් කළයුතු වීම.
(ii) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් කටයුතුවලින් ජනිත උපතාවය කෙරෙහි බලපෑමක් නොවන 2017 වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ආදායම් වියදම් ගිණුම්ගත කිරීමේ දෝෂයන් නිවැරදි කිරීම වෙනුවෙන් සිදුකළ රු.2,895,180 ක ශුද්ධ ගැලපුම් වටිනාකම සමාලෝචිත වර්ෂයේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මූල්‍ය නොවන සංවලනයන් යටතේ දක්වා තිබුණි.	අදාළ ගැලපීම් සොයා බලා නිවැරදි කිරීමට එකඟ වේ.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය නිවැරදි කිරීමට පියවර ගත යුතුවීම.

- (iii) සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් රු.11,095,168 ක් වූ පාරිතෝෂික වෙන්කිරීම මූල්‍ය නොවන සංවලන යටතේ මුදල් ගලා ඒමක් ලෙස හා වර්ෂය තුළ මුදලින් ගෙවන ලද රු.791,562 ක පාරිතෝෂික වියදම මුදල් ගලා යාමක් ලෙස මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ වෙන වෙනම ඉදිරිපත් නොකර මූල්‍ය නොවන සංවලනයන් යටතේ එහි ශුද්ධ අගය වූ රු.10,303,605 ක් මුදල් ගලා ඒමක් ලෙස දක්වා තිබුණි.

අදාළ ගැලපීම් සොයා බලා නිවැරදි කිරීමට එකඟ වේ.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීමට පියවර ගත යුතුවීම.
  
- (iv) ප්‍රතිස්ථාපන හා සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය වෙනුවෙන් දරන ලද රු.1,500,000 ක් හා සෞන්දර්යාත්මක කටයුතු වෙනුවෙන් දරන ලද රු.700,000 ක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ මුදල් ගලායාමක් ලෙස දක්වා නොතිබුණි.

අදාළ ගැලපීම් සොයා බලා නිවැරදි කිරීමට එකඟ වේ.

මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය නිවැරදිව සකස් කළ යුතුවීම.
  
- (ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි 65 ඡේදය පරිදි ස්ථාවර වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු. 11,993,585 ක් වූ දේපළ, පිරියත හා උපකරණ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර ඇතත්, තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතුණි. ඒ හේතුවෙන් ක්ෂය අනුපාත ඇස්තමේන්තු කිරීමේදී වූ දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ස්ථාවර වත්කම් වල ඵලදායී ජීවිත කාලය අවසන් වීමෙන් පසු තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනු ලබන ස්ථාවර වත්කම් වල වටිනාකම ප්‍රත්‍යාගණනය කර 2019 වර්ෂයේ දී ඉදිරිපත් කරනු ලබන වාර්ෂික ගිණුම් වාර්තාවල ඇතුළත් කිරීමට පියවර ගැනීමට සටහන් තබා ගන්නා ලදී.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීමට පියවර ගත යුතුවීම .
  
- (ඇ) තාක්ෂණික ආයතනය විසින් බාහිර ආයතනයකට විරුද්ධව රු.මිලියන 05 ක වන්දි ඉල්ලා මොරටුව දිස්ත්‍රික් අධිකරණයේ නඩුවක් පවරා ඇති අතර එම නඩුවේ විත්ති පාර්ශවය විසින් එම නඩුව සම්බන්ධව මහාධිකරණයට ඇපැලක් ඉදිරිපත් කර තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් රා.අ.ගි.ප්‍ර අංක 08 අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

තෛතික සිද්ධි සම්බන්ධයෙන් ඉදිරි වර්ෂය සඳහා වාර්ෂික ගිණුම් වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමේ දී එය සටහන් වශයෙන් ඉදිරිපත් කිරීමට අදාළ නිලධාරීන් දැනුවත් කොට ඇත.

ප්‍රමිතයට අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කිරීම් කළ යුතුවීම.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01 හි 48 ඡේදය අනුව අවසර දී ඇති විටෙක හැර ආදායම් හා වියදම් හිලව් නොකල යුතුය. එසේ වුවද තාක්ෂණ ආයතනය විවිධ කටයුතු මඟින් 2018 වර්ෂය තුළදී ජනිත වූ රු. 4,402,087 ක ආදායමෙන් රු. 3,805,568 ක වියදම හිලව් කර රු.596,519 ක් විලම්භිත ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම සිදු කර තිබුණි.

ඔබ විසින් පෙන්වා දී ඇති කෙටිකාලීන පාඨමාලා පැවැත්වීම, උපදේශනාත්මක සේවා සැපයීම් සහ වෙනත් උසස් අධ්‍යාපන ආයතනවල ප්‍රායෝගික පැවරුම් සඳහා ආදායම් සහ වියදම් මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනයේ දැක්වීමට සටහන් තබා ගන්නා ලදී.

**1.4.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ නේවාසිකාගාර ගාස්තු ලෙස ලැබුණු රු.6,303,404 ක් වර්ෂයේ ආදායමක් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම වෙනුවට විලම්භිත ආදායමක් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	මෙම මුදල මෙලෙස ආදායමට නොගෙන විලම්භිත ආදායමක් ලෙස පෙන්වා ඇත්තේ විගණන කමිටුවෙන් ලද උපදෙස් පරිදි නේවාසිකාගාර නඩත්තු කටයුතු සඳහා රඳවා ගැනීමට බව. කෙසේ වෙතත් ආයතනයේ සියළු මුදල් අරමුදල් වලට නිර්ණායක සකස් කරමින් සිටින අතර මෙම අරමුදලටද එහි ඇතුළත්ව ඇත.	නේවාසිකාගාර ගාස්තු, වාර්ෂික ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගත කළයුතු වීම.
(ආ) 2017 වර්ෂය වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී ගෙවන ලද රු. 2,104,236 ක වියදමක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබීම හේතුවෙන් වර්ෂයේ උපතාවය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	උපවිත වියදම් ගිණුම භරවිය යුතු වුවත් වැරදීමකින් විදුලි වියදම් ගිණුමට භර කොට ඇත.නිවැරදි කිරීම සඳහා සටහන් තබා ගන්නා ලදී.	පෙර වර්ෂ වලට අදාල වියදම් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගෙවීමේදී අදාල උපවිත වියදම් ගිණුමට හෝ පෙර වර්ෂ ගැලපීම් ලෙස ගැලපීමට කටයුතු කළයුතු වීම.
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ප්‍රාග්ධන ව්‍යාපෘතියක් වන ප්‍රතිස්ථාපන හා සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය වෙනුවෙන් ලැබුණ රු.3,499,000 ක ප්‍රදානය සහ ඉන් දරන ලද , රු.186,667 ක වියදම අයහාර ආදායම් හා වියදම ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම නිසා වර්ෂයේ මෙහෙයුම් කටයුතු මත උපතාවය රු.3,312,333 කින් අඩුවී තිබුණි.	අදාල නිවැරදි කිරීම් 2019 වසරේ වාර්ෂික ගිණුම් වාර්තා සමඟ ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් තබා ගන්නා ලදී.	ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන නිවැරදිව හඳුනාගෙන ගිණුම්ගත කළයුතු වීම.

(ඇ) දියගම ප්‍රතිෂ්ඨාපන හා සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය අදාළ නිවැරදි කිරීම් 2019 වසරේ ගිණුම්වල අදාළ වෙනුවෙන් 2017 වර්ෂය තුළ දරන ලද වාර්ෂික ගිණුම් වාර්තා සමඟ නිවැරදිකිරීම් කළ රු.11,767,051 ක් කෙරිගෙන යන වැඩ යටතේ ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් තබා ගන්නා ලදී. යුතු වීම.

දැක්වීම වෙනුවට ආදායම් ප්‍රකාශනයේ වියදමක් ලෙස හඳුනාගෙන තිබීම හා මෙම වැයකිරීම වෙනුවෙන් 2017 වර්ෂයේදී ලැබුණු රු.5,000,000 ක ප්‍රදානයන් හා මෙහෙයුම් ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීමෙන් වූ දෝෂය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද නිවැරදි කර නොතිබුණි.

**1.5 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
(අ)1978 අංක 16 දරන විශ්වවිද්‍යාල පනතේ 45 (2) (1) (xv) ඡේදය	විශ්වවිද්‍යාලයට අයත් කවර මුදලක් වුවද නීත්‍යානුකූලව ආයෝජනය කළ හැකි යම් සුරැකුම්පතක අයෝජනය කිරීම හෝ කොමිෂන් සභාව විසින් අනුමත කරනු ලබන යම් බැංකුවක ස්ථාවර තැන්පත් මුදලක් ලෙස තැන්පත් කළ යුතු වුවද වටිනාකම රු.3,082,004 ක් වූ අරමුදල් 06 ක් කිසිදු ආයෝජන කටයුත්තකට යොදා නොගෙන තාක්ෂණික ආයතනයේ ජංගම ගිණුමෙහි රඳවා ගෙන තිබුණි	පෙන්වා දී ඇති රු.204,676 ක මුදල අරමුදල් ආයෝජනය කිරීමට කටයුතු යොදා ඇති නමුත් දැනට මෙම මුදල් පුනරාවර්තන ප්‍රතිපාදන ප්‍රමාණවත් නොවීම නිසා පුනරාවර්තන වැය සඳහා වියදම් වී ඇත.	අරමුදල් අදාළ කාර්යය සඳහා යෙදවීමට හා එසේ යොදවා ගන්නා තුරු ස්ථාවර තැන්පත් ගිණුමක ආයෝජනය කිරීමට පියවර ගත යුතු වීම.
(ආ)මුදල් රෙගුලාසි 757(ඇ) 2 (අ)	2018 වර්ෂයට අදාළ භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් 2019 මැයි 10 දිනවන තෙක් එම වාර්තා විගණනයට ඉදිරිපත් නොකෙරුණි.	භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කටයුතු සඳහා සමීක්ෂණ මණ්ඩල 10 ක් පත් කර ඇති අතර සමීක්ෂණ මණ්ඩල 05 කින් ලැබී ඇති සමීක්ෂණ වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති අතර ඉතිරි වාර්තා ලැබුණ වහාම විගණන අංශය වෙත යොමු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	නියමිත දිනවලදී භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කටයුතු සිදුකර වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගත යුතු වීම.
(ඇ) මුදල් රෙගුලාසි 445	සෑම ගිණුමක් සඳහාම මුදල් පොත් පවත්වාගෙන යා යුතු වුවත් තාක්ෂණ ආයතනයේ රැස්කිරීමේ ගිණුමක් වෙනුවෙන් මුදල් පොතක් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණි.	මේ වනවිට ගිණුම් අංක 83062337 සඳහා මුදල් පොතක් ආරම්භ කොට ඇත.	මුදල් රෙගුලාසිවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතු වීම.

**1.6 මුදල් කළමනාකරණය**

---

<u>විගණන නිරීක්ෂණය</u>	<u>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
අරමුදල් ස්ථාපිත කිරීමේදී ඇතිකරගත් අරමුණුවලට පටහැනිව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී තාක්ෂණ ආයතනයේ මෙහෙයුම් වියදම් පියවා ගැනීම සඳහා අරමුදල් 03 ක ස්ථිර තැන්පත් ලෙස ආයෝජනය කර තිබූ රු.5,688,895 ක මුදලක් ආපසු ලබා ගෙන තිබුණි.	2018 වසර සඳහා පුනරාවර්තන වියදම් වෙනුවෙන් රජයේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රමාණවත් තරම් නොලැබීම නිසා ස්ථිර තැන්පතු අරමුදල් ආපසු ලබා ගැනීමට සිදු වූ බව.	අරමුදල් ස්ථාපිත කිරීමේදී ඇතිකරගත් අරමුණු වලට අනුව ක්‍රියා කළ යුතුවීම.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

---

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

---

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 74,313,847 ක උනන්දුවක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුවය රු. 42,448,648 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 31,865,199 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට, පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී මෙහෙයුම් ආදායම රු. 739,825,097 කින් වැඩි වුව ද පුනරාවර්තන වියදම් රු.770,184,010 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

**2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය**

---

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනයේ පහත සඳහන් ආදායම් හා වියදම් ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී පහත සඳහන් විචලනයන් නිරීක්ෂණය විය.

<u>විස්තරය</u>	<u>2018</u>	<u>2017</u>	<u>වෙනස්වීමේ</u>
	රු.	රු.	<u>ප්‍රතිශතය</u>
			%
පුනරාවර්තන ප්‍රදාන	267,500,000	169,854,000	52
ක්‍රමකෂය	651,438,105	7,142,998	9,019
කාර්ය මණ්ඩල වේතන	235,149,644	147,176,344	60
ගිවිසුම්ගත සේවා	87,800,875	45,675,282	92
ක්ෂය හා ක්‍රමකෂය වියදම	651,438,105	6,897,170	9,345

2017 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ආදායම තුළ ඇතුළත් පුනරාවර්තන ප්‍රදාන ආදායම හා ක්‍රමකෂය පිළිවෙලින් සියයට 52 කින් හා සියයට 9019 කින් ඉහළ ගොස් තිබුණු අතර එසේම ක්‍රමකෂය වටිනාකම රු. 644,295,107 කින් ඉහළයාම කෙරෙහි සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අමාත්‍යාංශය විසින් ඉදිකර පවරනු ලැබූ ප්‍රතිස්ථාපන හා සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියේ දේපළ, පිරිසත හා උපකරණ වෙනුවෙන් සිදුකරන ලද ක්‍රමකෂය ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

එමෙන්ම 2017 වර්ෂයට සාපේක්ෂව මෙහෙයුම් වියදම් තුළ ඇතුළත් කාර්ය මණ්ඩල වේතන, ගිවිසුම්ගත සේවා, ක්ෂය හා ක්‍රමක්ෂය යන අයිතම් පිළිවෙලින් සියයට 60ක්, සියයට 92 ක් හා සියයට 9345 ක් ලෙස ඉහළ ගොස් පැවතුණි.

**2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය**

(අ) ජංගම වත්කම් අනුපාතය

පසුගිය වර්ෂයේ 1 : 1.38 ක් වූ ජංගම අනුපාතය ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ 1 : 3.56 ක් වී පැවතුනු අතර පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ජංගම අනුපාතය තවදුරටත් 2.56 දක්වා වූ පිරිහීමක් දක්නට ලැබුණි.

(ආ) ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය

පසුගිය වර්ෂයේ ජංගම වගකීම් 1.52 කට ක්ෂණික වත්කම් 1 ක් පැවති අතර ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ජංගම වගකීම් 4.22 කට ක්ෂණික වත්කම් 1 දක්වා පිරිහී තිබුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 හඳුනාගත් පාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
විදුලි බිල්පත් නියමිත දිනට ගෙවීම් නොකිරීම හේතුවෙන් රු.477,009 ක දඩ මුදලක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ගෙවා තිබුණි.	2018 ජනවාරි මාසයෙහි කරන ලද විදුලිය සඳහා ගෙවීම් උපචිත වියදම් ගිණුම හර විය යුතු වුවත් වැරදීමකින් විදුලි වියදම් ගිණුමට හර කොට ඇති බව හා නිවැරදි කිරීම සඳහා සටහන් තබා ගන්නා ලද බව.	නියමිත දිනට බිල්පත් නොගෙවීමට හේතු සහ එයට වගකිවයුතු නිලධාරීන් සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය පියවර ගතයුතු වීම.

**3.2 අරමුදල් උන උපයෝජනය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට අරමුදල් 07 ක එකතුව රු.10,195,671 ක් වූ ශේෂ අරමුදල් ස්ථාපිත කල දින සිට වසර 10 කට වැඩි කාලයක සිට කිසිදු කාර්යයක් සඳහා යොදා ගැනීමකින් තොරව අක්‍රීයව පැවතුණි.	දැනට මෙම අරමුදල් ස්ථාවර තැන්පතු වල ආයෝජනය කර ඇති අතර එම අරමුදල් වලින් ගෙවීම් කිරීමට ඉල්ලීමක් මෙතෙක් ඉදිරිපත් නොවීය.	අරමුදල් ස්ථාපිත කිරීමේ අරමුණු වෙනුවෙන් යෙදවීමට පියවර ගතයුතු වීම.



- (ආ) සිසුන් වෙනුවෙන් ශිෂ්‍යත්ව පිරිනැමීමේ මෙම ශිෂ්‍යත්වයන් සිසුන් සඳහා ශිෂ්‍යත්ව අරමුණින් ස්ථාපිත කර තිබුණු ශිෂ්‍යත්ව බොහෝමයක් පිරිනැමෙනුයේ පිරිනැමීම සඳහා යෙදවිය අරමුදල් 18 ක් අතුරින් එකතුව රු. 1,383,072 ක් වූ අරමුදල් 13 කින්ම සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී කිසිදු ශිෂ්‍යත්වයක් පිරිනමා නොතිබුණි. සිසුන් වෙනුවෙන් පැවැත්වෙන ඩිප්ලෝමා ප්‍රදානෝත්සවයේදී වන අතර 2018 වසර සඳහා ඩිප්ලෝමා ප්‍රදානය සඳහා අයදුම්පත් කැඳවනු ලැබුවද සිසුන් විසින් එය වර්ජනය කිරීම නිසා මේ වන තෙක් එවැනි උත්සවයක් නොපවත්වන ලදී.
- (ඇ) භාණ්ඩාගාරයෙන් වර්ෂ කිහිපයක සිට ලැබී පිලිතුරු ලබා දී නොමැත. භාණ්ඩාගාර ප්‍රදාන ලබාගැනීම සහ වියදම් කිරීම නිසි කළමනාකරණයකින් කළ යුතු වේ. තිබුණු ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන අදාළ කාර්යයන් සඳහා යෙදවීමකින් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂය ආරම්භයේදී රු. 11,525,214 ක් පැවතුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රු.6,470,000ක ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ලැබී තිබුණද වර්ෂය තුළ උපයෝජනය කර තිබූ මුදල රු.3,197,057 ක් වූයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. 14,798,158 ක් උන උපයෝජිතව පැවතුණි.

**3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු පුරප්පාඩු සංඛ්‍යාව 54 ක් වූ අතර එම පුරප්පාඩු අධ්‍යයන, අධ්‍යයන සහායක සහ අනධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩල පිළිවෙලින් 03 ක්, 07 ක් සහ 44 ක් විය.	2018 වසරේ සියළු පුරප්පාඩු සඳහා අයදුම්පත් කැඳවුවද සුදුස්සන් සීමිත වීම මත බඳවා ගැනීම් සම්පූර්ණ කරගත නොහැකි වූ බව හා අදාළ පුරප්පාඩු සඳහා පැනනගින සේවා අවශ්‍යතාවය මත තාවකාලික පදනමින් අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගනු ලැබේ.	පුරප්පාඩු පිරවීම සඳහා කඩිනම් පියවර ගත යුතු වීම.	

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

---

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) පර්යේෂණ සිදු කිරීම තුළින් නවෝත්පාදන හා නිර්මාණශීලීත්වය ඉහළ නැංවීමේ අරමුණින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු.1,750,000 ක අයවැය ප්‍රතිපාදන වෙන්කර පර්යේෂණ වාර්තා 57 ක් ඉදිරිපත් කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණද 2018 වර්ෂය තුළදී පර්යේෂණ වාර්තා 31 ක් පමණක් ඉදිරිපත් කර තිබුණු අතර ඒ සඳහා වැය කරන ලද මුදල රු.215,872 ක් විය.</p>	<p>අන්තර්ජාතික වශයෙන් ඉදිරිපත් කරන ලද පර්යේෂණ පත්‍රිකා 11 ක් 2018 වසරේ තිබීම ගුණාත්මකව වර්ධනය තත්ත්වයක් බව හා වාර්ෂික පර්යේෂණ සැසි වලදී ඉදිරිපත් කරනු ලබන පර්යේෂණ වාර්තා සංඛ්‍යාත්මකව වැඩිකිරීම කෙරෙහි ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලබන බව.</p>		<p>සැලසුම් කර තිබුණු පර්යේෂණ වාර්තා නියමිත පරිදි ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගත යුතුවීම.</p>
<p>(ආ) ශිෂ්‍යයන්ගේ පෞරුෂත්ව සංවර්ධනය සඳහා නව පද්ධතියක් හඳුන්වාදීමේ අරමුණින් 2018 වර්ෂය තුළදී ශිෂ්‍ය සංවර්ධන ඒකකයක් හා වෘත්තීය මාර්ගෝපදේශන අංශයක් ස්ථාපිත කිරීම ඇතුළු සංවර්ධන වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීම සැලසුම් කර තිබුණද 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටද එම කාර්යයන් සිදුකර නොතිබුණි.</p>	<p>ශිෂ්‍යයින්ගේ පෞරුෂත්ව සංවර්ධනය සඳහා නව පද්ධතියක් හඳුන්වාදීමේ අරමුණින් ශිෂ්‍ය සංවර්ධන කමිටුවක් ආයතනය තුළ ස්ථාපිත කර ඇති බව හා ශිෂ්‍ය නායකත්ව සංවර්ධන වැඩසටහන් කිහිපයක් 2018 වසරේදීද ක්‍රියාත්මක කොට ඇති බව.</p>		<p>වාර්ෂික ක්‍රියාකාරකම් සැලැස්මෙහි ඇතුළත් කාර්යයන් එම වර්ෂය තුළදීම ක්‍රියාත්මක කිරීමට පියවර ගත යුතුවීම.</p>
<p>(ඇ) තාක්ෂණ ආයතනය තුළ ඵලදායී කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතියක් (MIS) සංවර්ධනය කිරීම සඳහා 2016 වර්ෂයේ සිට සැලසුම් කර තිබුණද 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටද එම පද්ධතියේ මූලික සකස් කිරීමේ කටයුතු සිදු කෙරෙමින් පැවතියද පද්ධතියෙන් අපේක්ෂිත කාර්යයන් ඉටු කර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>ආයතනයේ අවශ්‍යතාවයට අනුව ශිෂ්‍ය තොරතුරු පවත්වාගෙන යාම සඳහා තොරතුරු පද්ධතිය සම්බන්ධ මූලික කටයුතු සිදුවෙමින් පවතින නමුත් 2018 වර්ෂය තුළදී එය ප්‍රායෝගික භාවිතයට ගැනීමට නොහැකි වූ බව හා ඉදිරි වසරේ ශිෂ්‍ය ලියාපදිංචිය සඳහා දැනට සකස් කරමින් පවතින මෘදුකාංගය යොදා ගැනීමට අපේක්ෂා කරන බව.</p>		<p>අදාළ තොරතුරු පද්ධති සැලසුම් පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීමට පියවර ගත යුතුයි.</p>

4.2 නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>නිරසාර සංවර්ධනය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ වසර 2030 න්‍යාය පත්‍රය ප්‍රකාරව සෑම රාජ්‍ය ආයතනයක් විසින්ම කටයුතු කළ යුතුව පවතින අතර සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාලව විශ්වවිද්‍යාලය විසින් තම විෂය පථය යටතට ගැනෙන කාර්යයන් සම්බන්ධයෙන් දැනුවත් වී තිබුණද ඒ පිළිබඳ වාර්ෂික අයවැයට ඇතුළත් කිරීම, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට ඇතුළත් කිරීම, කාර්යසාධන දර්ශක හා කාර්යසාධනය මනින සංධිස්ථාන හඳුනාගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>නිරසර අරමුණු ලඟා කර ගැනීම සඳහා අදාල කාර්යයන් සම්බන්ධව ක්‍රියාත්මක වීමට නිරසර සංවර්ධන කමිටුවක් ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය මහත්මියකගේ සහායත්වයෙන් පත් කර ඇති බව හා අදාල කමිටුව විසින් අරමුණු සහ ඉලක්කගත ක්ෂේත්‍ර කිහිපයක් හඳුනාගෙන ඇති අතර එකී අරමුණු වෙනුවෙන් දැනට ආයතනය විසින් කරගෙන යනු ලබන ක්‍රියාමාර්ගයන් පිළිබඳ අවධානය යොමු කර ඇති බව. එමෙන්ම හඳුනාගෙන ඇති එම අරමුණු ඉටු කර ගැනීම පහසු වීම සඳහා එකී අරමුණු ක්‍රියාකාරී සැලසුම්වලට ඇතුළත් කිරීමේ අවශ්‍යතාවය පැහැදිලි කරගෙන ඇත.</p>	<p>නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු සාක්ෂාත් කරගැනීම සඳහා වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවීම.</p>